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Οι θέσεις και οι μετατοπίσεις σε μια πλατεία. 

Στο σχήµα βλέπετε µια τετράγωνη πλατεία ΑΒΓ∆ πλευράς 100m και ένα 

παιδί στο µέσον Μ της ΒΓ. Για να περιγράψουµε την κίνηση του παιδιού 

χρησιµοποιούµε ένα σύστηµα αξόνων xy µε αρχή την κορυφή Α. 

i)  Ποια είναι η αρχική θέση του παιδιού; 

ii)  Το παιδί αρχίζει να κινείται κάποια στιγµή t0=0, προς τα δεξιά, φτά-

νει στην κορυφή Γ και επιστρέφοντας, µετά από λίγο, τη στιγµή t1 

φτάνει στην κορυφή Β. 

α) Να σχεδιάστε στο σχήµα τη µετατόπιση του παιδιού στο χρονικό 

διάστηµα t0-t1 και να υπολογιστεί η τιµή της. 

β) Να υπολογιστεί το διάστηµα που διανύει το παιδί, στο παραπάνω χρονικό διάστηµα. 

iii) Τη στιγµή t0=0, το παιδί αρχίζει να περπατά προς το Γ, αλλά δεν επιστρέφει και συνεχίζοντας φτάνει 

στην κορυφή ∆ τη χρονική στιγµή t2. Για το χρονικό διάστηµα t0-t2: 

α) Να σχεδιάστε στο σχήµα τη µετατόπιση του παιδιού στο χρονικό διάστηµα t0-t2. 

β) Να προσδιοριστεί ξανά η µετατόπιση του παιδιού και το διάστηµα που διανύει, στο παραπάνω χρο-

νικό διάστηµα. 

Απάντηση: 

i) Η θέση του παιδιού στο επίπεδο xy, προσδιορίζεται από τις 

συντεταγµένες (x,y)=(50m,100m). 

ii) Αν η αρχική θέση του παιδιού είναι το σηµείο Μ και τελική η 

κορυφή Β, τότε η µετατόπιση είναι το διάνυσµα x
r

∆ , όπως στο 

διπλανό σχήµα.  

α) Αλλά οι συντεταγµένες της αρχικής θέσης Μ είναι 

Μ(x,y)=(50m, 100m) και της τελικής θέσης Β είναι 

Β(x,y)=(0m, 100m). Συνεπώς µεταβολή έχουµε µόνο κατά 

την οριζόντια διεύθυνση, αφού δεν µεταβάλλεται η τιµή της 

θέσης κατά την κατακόρυφη διεύθυνση y. 

Έτσι η µετατόπιση του παιδιού έχει τιµή: 

∆x=xτελ-xαρχ=0m-50m= - 50m 

Όπου το αρνητικό πρόσηµο µας λέει, ότι το διάνυσµα της µετατόπισης έχει κατεύθυνση προς τα α-

ριστερά. 

β) Το διάστηµα που διανύει το παιδί κατά την διαδροµή Μ→Γ→Β, είναι ίσο µε την απόσταση που 

περπατά, συνεπώς s=50m+100m=150m. 
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iii) Στο διπλανό σχήµα έχει σχεδιαστεί το διάνυσµα της νέας µετα-

τόπισης.  

α) Η µετατόπιση αυτή δεν βρίσκεται ούτε στη διεύθυνση x, ούτε 

στην διεύθυνση y, συνεπώς δεν µπορούµε να την συµβολί-

σουµε ως ∆x. Συνηθίζουµε να συµβολίζουµε τη µετατόπιση 

αυτή, τη µεταβολή της θέσης ως r
r

∆ .   

Για να προσδιορίσουµε τώρα τη µετατόπιση που έχουµε 

σχεδιάσει στο σχήµα, απαιτείται να βρούµε το µέτρο και την 

κατεύθυνση του διανύσµατος r
r

∆ . Για το µέτρο της µετατό-

πισης, εφαρµόζοντας το πυθαγόρειο θεώρηµα στο ορθογώνιο τρίγωνο ΜΓ∆, παίρνουµε: 

m550m10050)()M(r 2222 =+=+= Γ∆Γ∆  

Ενώ για να δώσουµε την κατεύθυνση της µετατόπισης, βρίσκουµε κάποιον τριγωνοµετρικό αριθµό 

(συνήθως την εφαπτοµένη) της γωνίας ω: 
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β) Το διάστηµα που διανύει το παιδί κατά την διαδροµή Μ→Γ→∆, είναι ίσο µε την απόσταση που 

περπατά, συνεπώς s΄=50m+100m=150m. 

 

Σχόλιο.  

Αν θέλαµε να δώσουµε τη µετατόπιση στην 2η περίπτωση, χρησιµο-

ποιώντας τις συντεταγµένες x, y θα είχαµε: 

m50m50m100xxx a =−=−= ρτελ∆  

Και m100m100m0yyy a −=−=−= ρτελ∆  

Όπου ∆x και ∆y διανύσµατα, όπως στο διπλανό σχήµα, ενώ: 

y∆xr
rrr

+= ∆∆  

 

dmargaris@gmail.com 
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